Требования для поступающих в  ДШИ №15
на обучение по дополнительной предпрофессиональной  общеобразовательной программе в области  хореографического искусства  «Хореографическое творчество»
Отбор детей на хореографическое отделение проходит в форме просмотра физических данных детей, а также музыкальных способностей, а именно:
 - выворотность ног
 - состояние стоп, в том числе подъем
 - танцевальный шаг 
 - гибкость тела 
 - прыжок
- сценический внешний вид
- артистичность
- интонация, 
- чувство ритма, 
- музыкальная память.
 По каждому разделу приемного испытания выставляется оценка по 5-бальной системе. Приемное испытание оценивается комиссией по отбору детей. Данные о приемных испытания заносятся в журнал  протоколов и являются основанием для зачисления ребенка в ДШИ №15 на обучение по ДПОП «Хореографическое творчество».





Требования для поступающих в ДШИ №15 
на обучение по дополнительной предпрфессиональной  образовательной программе в области изобразительного искусства  «Живопись».
Отбор детей  на художественное отделение проходит в форме выполнения рисунка на заданную тему. Рисунок  выполняется в карандаше. 
  Требования по рисунку:
 уметь анализировать, видеть и правильно передавать форму, характер, пропорции предметов;
 уметь правильно расположить на плоскости листа;
 уметь, по возможности, передать объем.
    По итогам  испытания выставляется оценка по 5-бальной системе. Приемное   испытание оценивается комиссией по отбору детей. Данные о приемных испытания заносятся в журнал протоколов  и являются основанием для зачисления ребенка  в ДШИ на обучение по ДПОП «Живопись».











Требования, для поступающих в ДШИ № 15
на обучение по дополнительной предпрфессиональной  образовательной программе в области музыкального искусства  «Фортепиано», «Народные инструменты».
Отбор детей на музыкальное отделение проходит в форме прослушивания для выявления музыкальных способностей (слуха, ритма, памяти).
Приемные испытания проводятся в форме индивидуального общения, где поступающему предлагается:
- проинтонировать отдельные звуки и короткие попевки;
- выполнить ритмические задания различной сложности;
- выполнить слуховые задания на определение одного – двух звуков или многозвучия.
- спеть отрывок детской песенки;
По итогам  испытания выставляется оценка по 5-бальной системе. Приемное испытание оценивается комиссией по отбору детей. Данные о приемных испытания заносятся в журнал протоколов  и являются основанием для зачисления ребенка  в ДШИ на обучение по ДПОП «Фортепиано», «Народные инструменты».











